

В Совете Союза Речь депутата П. К. ПОНОМАРЕНКО

(Минский сельский избирательный округ, Белорусская ССР)

Товарищи депутаты! Положение о Комиссии законодательных предложений Совета Союза, проект которого Комиссия законодательных предложений внесла на рассмотрение Совета Союза, будет иметь большое значение в расширении и усилении законодательной деятельности Верховного Совета СССР, являющегося высшим органом государственной власти в нашей стране. Согласно статье 32 Сталинской Конституции Верховный Совет СССР исключительно осуществляет законодательную власть в СССР.

Советская система хозяйства и управления построена так, чтобы в максимальной степени обеспечить интересы трудящихся, гарантировать все новый и мощный расцвет сил социалистического общественного строя, все больший рост и укрепление могущества нашей великой Родины. Этим целям служат Законы Союза ССР, играющие огромную роль в проведении в жизнь политики советского правительства, в регулировании и направлении всей хозяйственно-политической жизни страны в интересах отропительства коммунистического общества.

Советское государство представляет собой выражение высшей формы демократии, которая только возможна. Оно представляет собой огромную силу организации, воспитания, обучения, культурного роста народных масс. Великая Сталинская Конституция, зарегистрировавшая в законодательном порядке всемирно-исторические победы социализма, до конца раскрывает сущность социалистического демократизма, являющегося прямым следствием торжества диктатуры рабочего класса и итогом развития советского социалистического государственного строя.

Советское государство и Конституция (Основной Закон) Союза ССР стоят на страже укрепления и развития советского демократизма, обеспечивающего для всех народов нашей Родины активное участие в политическом, хозяйственном и культурном строительстве.

Сталинская Конституция придает важнейшее значение социалистическому закону, что вытекает из громадной воздействующей роли Советского государства в деле завершения строительства бесклассового социалистического общества в нашей стране и постепенного перехода от социализма к коммунизму.

В капиталистическом обществе закон выражает волю господствующего буржуазного класса, т. е. диктатуры ничтожного меньшинства над большинством. В буржуазном обществе закон стоит на страже ин-

тересов капиталистической частной собственности, на страже эксплуататорской системы.

В советском обществе Закон есть высший акт государственной власти, отвечающий интересам широчайших масс народа. Он охраняет интересы подавляющего большинства населения — трудящихся, свергнувших капиталистов и помещиков и построивших социалистическое общество, в котором нет эксплуатации человека человеком.

Такое коренное принципиальное различие между советской и буржуазной законодательностью ярко показывает преимущество и прогрессивность нашей советской социалистической законности, реальность которой обеспечивается авторитетом избранной самим народом высшей власти. Она издаст законы, поддерживаемые широчайшими массами трудящихся и проводимые самим народом в жизнь.

В социалистических законах находит свое полное выражение воля советского народа. Верховный Совет СССР — высший орган государственной власти СССР, осуществляя на основе прав, предоставленных статьей 14 Сталинской Конституции, законодательную власть, тем самым полностью и безраздельно осуществляет суверенитет советского многонационального народа.

Из этого огромного значения советского закона и социалистической законности вытекает необходимость тщательной, предварительной подготовки законов для постановки их на обсуждение и утверждение в Палатах Верховного Совета СССР. К выполнению этих важнейших задач призваны созданные постоянные Комиссии законодательных предложений Совета Союза и Совета Национальностей.

Комиссия законодательных предложений Совета Союза была образована постановлением Совета Союза второго созыва на 1 сессии 18 марта 1946 года. За истекшее время Комиссия законодательных предложений проделала значительную работу по предварительному рассмотрению ряда законопроектов, которые подготавливаются для внесения на утверждение Верховного Совета СССР.

Вместе с этим следует сказать, что все более полное осуществление Верховным Советом своей законодательной деятельности и расширение ее, — это вытекает из задач политического, хозяйственного и культурного строительства в нынешних послевоенных условиях развития нашей страны, — намного усиливает значение предварительного рассмотрения и подготовки законопроектов. Это потребует от Комиссии

законодательных предложений более интенсивной и планомерной работы. Отсюда — важное значение имеет принятие Положения о Комиссии законодательных предложений Совета Союза.

В проекте Положения отчетливо определяются функции и пределы компетенции Комиссии законодательных предложений, являющейся постоянной Комиссией Совета Союза.

В проекте Положения ясно определяется, что в задачи Комиссии законодательных предложений входит предварительное рассмотрение и подготовка законопроектов, представление Совету Союза заключений по законопроектам, вносимым на утверждение Верховного Совета СССР, за исключением законопроектов, относящихся к компетенции других постоянных комиссий, а также разработка законопроектов по поручению Совета Союза или в порядке советской законодательной инициативы.

Комиссия законодательных предложений входит также в Совет Министров СССР с предложениями о необходимости подготовки законопроектов, подлежащих внесению на утверждение Верховного Совета СССР.

Принятие Положения значительно повысит роль Комиссии законодательных предложений в подготовке законопроектов и авторитетности представляемых Комиссией Совету Союза заключений по законопроектам.

Положением закрепляется за Комиссией законодательных предложений право требовать от соответствующих министерств, учреждений и должностных лиц документы и другие материалы, а также письменные заключения по вопросам, относящимся к законопроектам, вносимым на утверждение Верховного Совета СССР, а также заслушивать представителей правительств, соответствующих министерств и руководителей ведомств при рассмотрении законопроектов в Комиссии законодательных предложений.

Принципиально важное значение имеет в проекте Положения указание на то, что Комиссия законодательных предложений при обсуждении законопроектов, переданных на рассмотрение Комиссии или подготовленных самой Комиссией, привлекает для консультации представителей государственных учреждений, научных и общественных организаций. Это показывает, что в отличие от порядков буржуазного общества, где разработка законов проходит скрыто от трудящихся масс, фактически за кулисами парламентских ширм, разработка и подготовка советских законов носит гласный, открытый характер и проводится при активном участии самих трудящихся.

Это еще раз подчеркивает глубокую демократичность советского строя, социалистической законности, показывает, на какой широкой и прочной основе зиждется советское государственное строительство, как советская демократия вовлекает самих трудящихся в активное управление государством.

С полным
текстом
документа
можно
ознакомиться в
библиотеке